
Chapitre 10 – Les fonctions affines

I -  Définitions et premiers calculs 

 Définitions 
On appelle fonction affine toute fonction qui, à tout nombre noté x, associe le nombre a × x  b (c'est-à-
dire x  a × x  b) où a et b sont deux nombres.

On appelle fonction linéaire de coefficient a toute fonction qui, à tout nombre noté x, associe le nombre
a × x (c'est-à-dire x  a × x) où a est un nombre appelé coefficient de la fonction linéaire.

Remarques : 

• Une  fonction  linéaire est  une  fonction  affine  particulière  (cas  où  b = 0).  Elle  modélise  toujours  une
situation de proportionnalité.

• Une fonction affine (non linéaire) modélise, par exemple, une situation d'abonnement avec des frais
supplémentaires si dépassement.

• Lorsque a = 0, la fonction est une fonction constante : à tout nombre x, elle associe le nombre b. Elle 
modélise le cas d'un forfait « tout compris » (illimité).

Exemples : 

Soit la fonction g affine telle que g(x) = 5x − 1.
a. Calcule l'image de − 7 par la fonction g. b. Calcule l'antécédent de 14 par la fonction g.

a. g(x) = 5x − 1 On remplace x par − 7. b.  g(x) = 14 On cherche le nombre x 
qui a pour image 14.

 g(− 7) = 5 × (− 7)−1 On calcule.  5x − 1 = 14 On résout.

 g(− 7) = − 36
L'image de − 7 par la 
fonction g est − 36.

        5x = 15
          x = 3

L'antécédent de 14 par 
g est donc 3.

II -  Détermination d'une fonction linéaire

Attention ! Ne pas oublier qu'une fonction linéaire modélise une situation de proportionnalité. 

Exemple : Détermine la fonction linéaire f telle que f(5) = 4.

Cela revient à trouver le coefficient de proportionnalité de la situation modélisée.

 f(x) = ax f est une fonction linéaire de coefficient a.

f(5) = 5a et f(5) = 4 On remplace x par 5.

  5a = 4 On obtient une équation que l'on résout.

    a =
4
5

f est donc la fonction définie par f(x) =
4
5

x.

III - Représentation graphique 

 Propriété 
La représentation graphique d'une fonction affine g : x  a × x  b est une droite.

Remarques : 

• a s'appelle le coefficient directeur de la droite : il indique la pente de la droite représentative.

• b s'appelle l'ordonnée à l'origine : f(0) = b. La droite passe par le point de coordonnées (0 ; b).



Exemple 1 : Représente graphiquement la fonction 
linéaire f définie par f(x) = − 0,5x.

Exemple 2 : Représente graphiquement la fonction 
affine g définie par g : x   3x − 2.

f est  une  fonction  linéaire
donc  sa  représentation
graphique est une droite qui
passe  par  l'origine  du
repère.

Pour  tracer  cette  droite,  il
suffit  de  connaître  les
coordonnées  d'un  de  ses
points  :  on  calcule  l'image
d'un nombre par la fonction
f.
Par exemple : A(6 ; − 3).

On trace  (df)  qui  passe par
l'origine et par le point A.

g est  une  fonction  affine
donc  sa  représentation
graphique est une droite.

Pour  tracer  cette  droite,  il
suffit  de  connaître  les
coordonnées  de  deux  de
ses points.

Par exemple : 
B(− 1 ; − 5) et C(2 ; 4).

On trace (dg) qui passe par
les points B et C.

IV - Lectures graphiques 

Exemple : Voici le graphique d'une fonction affine notée g. 
Détermine l'image de − 3 et l'antécédent de − 2 par g.

Pour lire l'image de −     3     :
L'image de − 3 est l'ordonnée du point de la droite d'abscisse − 3.
L'image de − 3 par la fonction g est 4.

Pour lire l'antécédent de −     2     :
L'antécédent de − 2 est l'abscisse du point de la droite d'ordonnée
− 2.
L'antécédent de − 2 par la fonction g est 3.

II - Détermination du coefficient d'une fonction affine 

 Propriété des accroissements
 Pour toute fonction affine g de coefficient a, les accroissements des valeurs de g(x) et de x sont  

 proportionnels donc, pour tous nombres x1 et x2 distincts, a =
g  x1 – g x2

x
1

– x
2

.

Exemple 2 : Détermine graphiquement le coefficient « a » des fonctions affines f et g respectivement 
représentées par les droites (EF) et (AB) ci-dessous.
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La droite (EF) est horizontale. Sa pente
est nulle. Donc a = 0.

La droite (AB) « descend » (en lisant 
de gauche à droite). Sa pente est donc 
négative. Pour la calculer, on se sert de 

la formule a =
g  x1 – g x2

x
1

– x
2

 (illustré 

par le chemin fléché). On trouve :

a =  
1

– 2  = −
1
2 .


